

товъ было въ рукахъ сихъ послѣднихъ. Служебная дѣятельность его вообще была такова, что заслуживала одобрение какъ епархіальнаго, такъ и высшаго начальства. Въ 1869 году онъ былъ Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ Св. Анны 3-й степени. Нельзя оставить безъ вниманія и того, что онъ, будучи смотрителемъ уже, по постановленію педагогическаго собранія правленія семинаріи, утвержденному Епархіальнымъ Преосвященнымъ, ревизовалъ Вяземское духовное училище. Кромѣ преподавательской дѣятельности, часы досуга посвящаемы были имъ и скромной дѣятельности литературной. Онъ занимался разборомъ дѣлъ, хранящихся въ архивѣ Смоленской духовной консисторіи, въ Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ имъ было помѣщено нѣсколько различныхъ статей и замѣтокъ и даже довольно большое сочиненіе подъ заглавіемъ: Краткій очеркъ исторіи Смоленскаго женскаго духовнаго училища.—Погребеніе Андрея Осиповича совершено было 24 Февраля. Къ литургіи и отпѣванію собрались, кромѣ родственниковъ, очень многіе его друзья и знакомые. Отпѣваніе совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іосифомъ въ сослуженіи Ректора семинаріи, настоятеля Троицкаго монастыря и многихъ другихъ.

## С Л О В О

при погребеніи Смотрителя Смоленскаго Духовнаго училища, магистра и Кавалера, Андрея Осиповича Смирнова.

Грустное зрѣлище представляетъ вниманію нашему этотъ гробъ. Онъ вмѣщаетъ человѣка, уже лишеннаго дѣйственной жизни, той очевидной связи съ нами, которая такъ дорога была намъ по добродушію и опытности усопшаго. При неожиданной потерѣ близкаго душѣ нашей,—мысль и языкъ нашъ невольно цѣпенѣють.

Простите, братіе, если я потревожу васъ и некоторыми вопросами. Думалъ ли кто изъ насъ, что онъ такъ скоро оставитъ насъ, что часть разлуки его съ нами такъ близокъ? Судя по лѣтамъ, (ему только 39 лѣтъ), по той силѣ дѣйствій, которую обнаруживалъ онъ до самаго дня смерти, ни онъ, (\*) ни мы нечаяли видѣть этотъ гробъ. Но скрытая, даже отъ самыхъ врачей, болѣзнь неожиданно, привела его къ смерти. Какимъ же образомъ это произошло?

Прослѣдимъ жизнь покойнаго, по возможности: дѣтство и юность его проведены въ трудахъ приготовленія къ жизни въ школѣ. А труды сіи кому изъ насъ неизвѣстны? Вспомнимъ скудость прежнихъ нашихъ школъ (духовныхъ училищъ и даже семинаріи), ограниченность ихъ во всеиъ и мы поймемъ, сколько надобно было напрягать физическихъ и духовныхъ силъ, чтобъ въ будущемъ проложить себѣ дорогу для лучшей жизни. Почившему пришлось испытать эти трудности. Онъ всѣми силами души и тѣла старался ихъ преоблѣдять, и дѣйствительно преоблѣдиль на столько, что былъ посланъ въ С.-Петербургскую Дух. Академію, для высшаго образованія. По окончаніи тамъ курса наукъ отправленъ былъ въ родную Семинарію преподавателемъ. Здѣсь не долго было его служеніе, только 7 лѣтъ. Но и въ это малое время сколько понесено имъ трудовъ? Онъ былъ преподавателемъ многихъ наукъ, крайне разнородныхъ, требовавшихъ не мало времени, труда и принесшихъ довольно пользы.—Служившіе въ то время и учившіеся! Вѣроятно вы помните, на сколько былъ дѣятеленъ и полезенъ усопшій братъ нашъ Андрей. Усердіе и

---

(\*) Покойный Смотритель во все время болѣзни, продолжавшейся менѣе двухъ недѣль, надѣялся скоро выздоровѣть, а потому, неподавая рапорта о своей болѣзни, всѣ бумаги отправлялъ за своимъ подписомъ.

труды его по здѣшней семинаріи и были причиною того, что духовенство Смоленскаго Округа на Съѣздѣ своемъ избрало его въ Смотрителя здѣшняго духовнаго училища. По видимому трудъ его здѣсь долженъ былъ облегчиться, такъ какъ пришлось имѣть дѣло съ дѣтьми. Но кто не знаетъ, на сколько не легко съ ними обращаться? Надобно обладать большимъ терпѣніемъ и умѣньемъ, чтобъ хорошо понять дѣтскую натуру, сѣмъ выработать изъ нея что либо полезное, уничтожить худыя наклонности. Но не одному только мужскому училищу покойный посвящалъ свои труды: онъ принималъ дѣятельное участіе и въ устройствѣ учебно-воспитательной части въ женскомъ духовномъ училищѣ. Постепенными, но усиленными трудами, подготовлялъ онъ это училище къ преобразованію. Благодаря его энергіи и нѣкоторымъ лицамъ изъ Смоленскаго духовенства наше женское училище стало наравнѣ съ женскою гимназіею. Но заботы объ этомъ постепенно надламывали силы усопшаго, приближали его къ гробу и наконецъ положили въ немъ.—Успокоился ты, любезнѣйшій братъ, послѣ немалыхъ трудовъ. Долго забудемъ мы ихъ, въ чемъ послужить тебѣ порукою наше неоднократное собраніе на молитву къ твоимъ останкамъ и для провозженія гроба твоего въ могилу съ молитвами и пѣснями церковными.

Жаль намъ тебя, усопшій, но еще жалче родной твоей семьи. Повинулъ ты супругу свою съ тринми дѣтьми сиротами. Чѣмъ могутъ они теперь утѣшиться? Что замѣнить имъ твою любовь и твои ласки? Кто позаботится теперь объ устройствѣ ихъ будущаго положенія въ этой жизни? Если еще есть для нихъ теперь что утѣшительнаго, такъ это одна святая вѣра Христіанская, которая учитъ, что и по смерти непрерывается наша духовная связь съ умершими. Мы знаемъ, что почившій бываетъ близокъ

духомъ своимъ къ оставшимся въ живыхъ, что онъ благо-  
творно дѣйствуетъ въ отношеніи къ послѣднимъ своими  
духовными внушеніями. Для васъ, милыя дѣти, есть еще  
и то утѣшеніе, что отецъ вашъ честно трудился четырнад-  
цать лѣтъ для общественной пользы и этимъ самымъ даль-  
вамъ нравственное побужденіе, чтобы и вы въ жизни могли  
идти путемъ трудовымъ, честнымъ. Для тебя, добрая супру-  
га почившаго, одна надежда на благую промыслительную  
силу Божию, которая не оставляетъ безъ помощи осиротѣ-  
лыхъ. Сколько извѣстно намъ ко опыту, по большей части  
сироты — дѣти лучше умѣютъ устривать свою жизнь, чѣмъ  
отцовскія; въ этомъ можетъ убѣдить примѣръ твоего по-  
койнаго мужа.

Хотѣлось бы мнѣ простереть мое слабое слово и къ  
вамъ, скромные дѣатели на пути воспитанія духовнаго  
юношества. Ранняя и скорая смерть вашего руководителя  
невольно поколебала ваши чувства, потрясла ваши мысли.  
Душа ваша теперь занята рѣшеніемъ вопроса: стоитъ ли  
трудиться, когда смерть такъ неожиданно поражаетъ? Сто-  
итъ, чтобы по примѣру почившаго, честнымъ трудомъ  
снискать себѣ доброе имя и заслужить похвалу у Бога, кото-  
рый вѣнчаетъ вѣнцами славы добросовѣстныхъ тружени-  
ковъ жизни. Смерть почившаго не должна ослаблять тру-  
довъ вашихъ, такъ какъ она открыла намъ не въ первый  
разъ свою истину: единицы жертвъ всегда были и будутъ.  
Стоитъ ли трудиться, говорятъ тѣ, кои считаютъ трудъ  
свой не вполне вознаграждаемымъ здѣсь?! Стоитъ трудить-  
ся даже изъ-за сознанія пользы труда, который будутъ  
цѣнить цѣлыя поколѣнія, которыя вознесутъ въ свое  
время благодарныя моленія Богу за ваше здравіе и благо-  
получіе!

Не сѣуйте и вы юные питомцы училища духовна-

го, (\*) лишасть своего добраго Начальника. Да сохранится въ сердцахъ вашихъ память объ усопшемъ труженникѣ для пользы вашей; да не забудется вами онъ, когда вы будете молиться Богу, поминайте его, да упокоить Господь душу его вмѣстѣ съ праведными. Не забудьте всегдашняго слова его къ вамъ: „дѣти учитесь, ведите себя благоправнѣе“. Такъ и поступайте! Знайте, что все человѣчество обречено Богомъ на трудъ. Каждому времени и возрасту назначено свое дѣло. Каждому даны свои таланты, — да сохранимъ же, приумножимъ ихъ по мѣрѣ силъ нашихъ.

Не грустите и всѣ знавшіе почившаго! Имѣя въ виду его постоянные труды, — честно трудитесь на поприщѣ жизни своей, крѣпко вѣруя, что за этою жизнію настанетъ иная, гдѣ каждому воздастся достойное по дѣламъ.

Да будетъ, миръ душѣ твоей, усопшій! Прости насъ, если мы иногда оскорбляли тебя своимъ недоверіемъ. Да будетъ благословенна память о тебѣ, пока новая заря вѣчной жизни не соединитъ насъ всѣхъ съ тобою въ царствѣ единаго Владыки нашего и верховнаго Пастыря. Аминь.

Священникъ Стефанъ Полубинскій.

## II.

Поученіе, произнесенное предъ отпѣваніемъ Его Преосвященствомъ.

«Не на радость, сказалъ Владыко, не на радость собралъ ты насъ, почившій о Господѣ собрать нашъ; потому что тяжело для чувства человеческого видѣть смертныя останки нашей природы. И Самъ Искупитель нашъ, побѣдитель ада и смерти, проливалъ слезы надъ прахомъ друга своего Лазаря. Но убѣжденіе твоей жизни и твоя вѣра въ

---

(\*) По обѣ стороны гроба стояли: съ одной стороны воспитанникъ мужскаго духовнаго училища, съ другой стороны — воспитанница женскаго духовнаго училища.